

长江源村：民族团结之花越开越艳

文/图 青海新闻网记者 孔令磊

近年来，格尔木市唐古拉山镇长江源村牢记习近平总书记“各民族是一家人，大家要相亲相爱，共同团结进步”的殷切嘱托，围绕民族团结进乡村这个主线，加强政治思想教育，认真落实惠民政策，传承弘扬民族文化，搭建各民族交往交流交融的“连心桥”。

长江源村现有223户609人，为纯藏族村。自2004年11月该村从唐古拉山镇沱沱河地区搬迁至格尔木市南郊的移民定居点后，牧民群众生产生活方式发生了翻天覆地的变化，生活水平显著提高。目前，长江源村村容村貌整洁，基础设施完备，医疗、养老保险参保率均为100%，义务教育阶段巩固率和适龄儿童入学率均为100%。

加强思想宣传教育 夯实民族团结基础

近年来，长江源村采取多种形式，积极加强思想宣传工作，引导广大群众像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，不断夯实民族团结进步的思想基础。

该村积极开展集中学习、知识讲座、广场宣传等形式多样、内容丰富的宣传活动，并创新宣传载体，通过QQ群、微信群等平台，大力宣传海西州创建民族团结进步“百条优秀宣传标语”



村容整洁的长江源村。

藏汉双语版等相关内容；以铸牢中华民族共同体意识为主线，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观，不断巩固民族大团结。

加强精神文明建设 提供强大精神动力

长江源村把精神文明建设作为落实“四个扎扎实实”重大要求的重要抓手，多措并举，为巩固拓展民族团结进

步成果提供强大的精神动力。

加强村级思想文化阵地建设，推进社会公德、家庭美德、个人品德建设；充分发挥党群妇团组织引领作用，开展“五星级文明户”“五好家庭户”“巾帼建功”“文明家庭创建”“微心愿”等活动，以及“学雷锋”志愿者服务、“我们的节日”“民族团结进步宣传月”等多项主题宣传活动，通过激励机

制，不断使民族团结创建工作向群众深度拓展。

此外，以平凡善举“海西好人”杂吉、全国民族团结进步先进人物更尕南杰等事迹为榜样，积极举办“道德讲堂”，潜移默化教育感召群众崇德向善，使社会主义核心价值观融入乡村发展各方面。

传承民族文化 推进交往交流

长江源村注重保护和传承优秀传统文化，以文化为桥梁纽带，不断推进各民族间的交往和交流，共同维护民族团结成果。

该村以藏族特色建筑、装饰、舞蹈、美食等为主打内容，深入挖掘民族民俗文化内涵，展示藏族文化特色；以格尔木昆仑文化旅游节为载体，多次开展藏族美食文化节活动，进一步弘扬藏族非遗文化；结合民族文化特色，以藏历新年、元宵节等活动为契机，积极开展锅庄大赛、藏民族原生态服饰展、藏文书法大赛等形式多样、贴近群众的民族特色文化活动。

下一步，长江源村将加快基础设施建设，推动乡村产业发展，加强牧民群众思想教育和技术培训，并做好就业服务、医疗救助等民生保障工作，让群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

中共格尔木市委十四届九次全体会议召开

(上接一版)正处于历史上最好发展时期的全新认识，为我们在新起点上推进全面深化改革提供了思想路径和实践方向。州委十三届八次全会立足全州大局，深入贯彻省委全会精神，从“凝聚改革共识、把握改革重点、严格改革要求”三个方面安排部署了具体改革任务，为我们谋深谋实各领域改革举措提供了更多抓手。

全会要求，全市各级党组织和广大党员干部要把学习贯彻党的二十届三中全会精神，特别是习近平总书记关于进一步全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断作为“必修课”，结合习近平总书记对青海工作的殷切嘱托，以及省州委全会精神，持续引导广大干部群众牢牢把握进一步全面深化改革的总体目标和重大要求，对标党中央顶层设计和省州委工作部署，站稳政治立场，坚持守正创新，加强制度建设，强化系统观念，全力谋划好、推进好全市各领域全面深化改革工作，真正让改革成为格尔木最鲜明的底色和最闪亮的标识。

全会指出，回顾格尔木70年来的发展历程，我们取得的成绩和进步，无不得益于全面深化改革。我们要深刻认识到，全面深化改革是高质量建设现代产业之城的“必答之题”，是高品质建设绿色美丽生态之城的“长远之策”，是高标准建设开放型枢纽之城的“必要之举”，是高层次建设

宜居宜业幸福之城的“应有之义”，是高水平建设现代化平安之城的“现实之需”。全市上下要深刻把握青海处于历史上最好发展时期这一战略态势，充分解放思想，深化市情认识，主动担当作为，用好“关键一招”，一张蓝图绘到底，用情用力建设好充满生机与活力的“五个之城”，助力格尔木经济社会迈上新台阶、取得新成就。

全会提出，要强化政治引领，自觉对标看齐，始终坚定进一步全面深化改革的信心决心。聚焦生态文明建设，统筹推进高水平保护与高质量发展，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。聚焦高质量发展，积极构建以产业“四地”为支撑的现代化产业体系，使具有格尔木特色的高质量发展之路越走越宽广。聚焦保障和改善民生，不断推出系列发展所需、民生所急的改革举措，促进发展成果更多更公平惠及各族群众，让老百姓的日子越过越红火。聚焦民族团结进步，在创建“石榴籽家园”上探索更多路径，在促进各族群众增收致富上寻求更多载体，民族团结进步事业不断开创新局面。聚焦全面从严治党，压紧压实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，坚决筑牢党员干部“三不腐”思想防线，全面从严治党取得显著成效。

全会强调，要紧扣发展大局，细化落实举措，着力增强进一步全面深

化改革的实际成效。坚定不移深化生态文明领域改革，聚力推动生态环境质量实现新提升。完善生态文明基本制度，优化生态环境治理体系，健全绿色低碳发展机制，有效拓宽“两山”转化路径。坚定不移深化经济领域改革，聚力推动高质量发展实现新进展。推动产业“四地”融合发展，加快产业转型升级步伐，推动各种所有制经济协同发力，着力提升服务业现代化水平，统筹城乡发展提速升级，更大力度推进对外开放，推动教育科技人才一体化发展。坚定不移深化民族宗教领域改革，聚力推动民族团结进步工作实现新突破。健全民族团结进步创建机制，依法加强宗教事务管理。坚定不移深化民生领域改革，聚力推动人民群众福祉实现新改善。强化就业优先支持政策，深化医药卫生体制改革，健全完善社会保障体系，提升防灾减灾工作能力。坚定不移深化党的建设领域改革，聚力推动全面从严治党实现新成效。全力推动“政治要件”办好办实，持之以恒净化政治生态，树立和践行正确政绩观，夯实基层党组织建设。

全会强调，要精心组织实施，注重统筹兼顾，广泛凝聚进一步全面深化改革的强大合力。提高政治站位，加强整体推进，勇于担当作为，注重改革实效，谋划最优改革思路，积极争取一批具有支撑性、撬动性的改革

试点和改革项目，推动形成更多改革成果。引导党员干部必须做到既敢于斗争、又善于斗争，激扬“逢山开路、遇水架桥”的精气神，迎难而上、破难而进。全方位宣传推广改革的新举措、新进展、新成果，切实让改革创新举措成为可复制、可推广的“格尔木经验”。

全会号召，惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省州委的坚强领导下，继往开来、砥砺奋斗，保持革故鼎新、一往无前的锐气和勇气，谱写进一步全面深化改革的格尔木新篇章，为奋力推进中国式现代化青海实践发挥省域副中心城市作用。

不是市委委员、候补委员的市人大常委会党员副主任，市政府副市长，市政协党员副主席；市中级人民法院、市人民检察院负责同志；市纪委监委、监委委员；党的二十大代表，部分省州市党代表；市四大班子秘书长、副秘书长，办公室主任、副主任；市委各部门相关负责同志，市直各单位、市属各企事业单位、各人民团体和群众团体主要负责同志；昆仑经济技术开发区、格尔木陆港园区管委会主要负责同志；各工行委主要负责同志；各乡镇（街道）党政主要负责同志；中央、省州及西藏驻格有关单位、驻格军（警）部队、部分企业负责同志列席会议。